

**ГРИГОРИЙ АЛЕКСЕЕВИЧ ВАСИЛЕВИЧ**  
**(К 65-летию со дня рождения)**



Григорий Алексеевич Василевич родился в городе Минске, где в 1972 году окончил среднюю школу. Затем поступил на вечернее отделение юридического факультета Белорусского государственного университета. Начиная трудиться рабочим. Со второго курса юридического факультета в ноябре 1973 года был призван в ряды Советской Армии. Служил два года в Чехословакии, был старшим сержантом роты. После окончания службы с ноября 1975 года продолжил учебу на вечернем отделении юридического факультета БГУ. С четвертого курса стал работать юристом. В 1980 году успешно окончил юридический факультет, получая в абсолютном большинстве отличные оценки по изучаемым предметам. После этого с 1980 по 1983 год учился в очной аспирантуре БГУ по специальности «трудовое право; право социального обеспечения». В 1984 году в Харькове защитил кандидатскую диссертацию по указанной специальности. Позитивно оценили его работу профессо-

ры А. И. Процевский, М. И. Бару, П. И. Жигалкин и др. Научным руководителем по диссертации являлся член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, доктор юридических наук, профессор В. И. Семенов, к которому Г. А. Василевич все годы проявлял искреннее уважение и благодарность.

С ноября 1983 года Григорий Алексеевич начал преподавать на юридическом факультете Белорусского государственного университета на кафедре государственного права и советского строительства. В коллективе работали участники Великой Отечественной войны, выдающиеся ученые и преподаватели, профессора А. А. Головкин, А. Т. Лейзеров, а также профессор М. Ф. Чудак, доценты Г. А. Воробей, Е. Н. Тагунов, Л. А. Приходько и др., чей опыт, знания, отношение к работе способствовали формированию Г. А. Василевича как преподавателя и ученого.

В ноябре 1986 года Григорий Алексеевич был приглашен Г. С. Таразевичем на государственную службу в аппарат Президиума Верховного Совета Белорусской ССР на должность заместителя заведующего юридическим отделом. В этот период Г. А. Василевич принимал активное участие в реформировании белорусской правовой системы, прежде всего работы представительных органов государственной власти – Верховного Совета БССР и местных Советов. Участвовал в проведении по линии Президиума Верховного Совета БССР проверок соблюдения жилищного, административного, уголовного, трудового, земельного и иного законодательства, а также в подготовке проекта Закона от 27 октября 1989 года «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Беларусь». По сути, данным законом осуществлена конституционная реформа, нацеленная на демократизацию политической жизни страны. Было предусмотрено усиление статуса белорусского парламента (Верховного Совета) в общественной жизни страны, он стал высшим представительным и единственным законодательным органом, наделенным правом принимать к своему рассмотрению и решать любой вопрос, находящийся в ведении республики. Особенностью внесенных изменений явилось обеспечение конкурентной борьбы среди кандидатов, баллотирующихся в коллегиальные представительные органы, гласности и более широкого, чем это было ранее, участия трудовых коллективов и собраний граждан по месту жительства в выдвижении кандидатов в депутаты и др. С учетом конституционных изменений Г. А. Василевич принимал участие в подготовке также принятых в октябре 1989 года избирательных законов в парламент и местные Советы. Все это юридически обеспечило формирование Верховного Совета 12-го созыва (1990–1995 гг.) на демократических началах.

С 1989 года по апрель 1994 года Григорий Алексеевич работал заведующим юридическим отделом Верховного Совета БССР (Республики Беларусь). Участвовал в подготовке практически всех законодательных актов, которые были приняты Верховным Советом в период с 1989 по 1994 год. За этот период было принято около пятисот законодательных актов, т. е. столько, сколько было принято Верховными Советами БССР предшествующих созывов начиная с 1938 года. Все проекты законов досконально изучались заведующим юридическим отделом Г. А. Василевичем. По проектам им высказывались аргументированные замечания и предложения, которые обычно позитивно воспринимались в парламентских комиссиях и депутатами, что способствовало повышению качества законов и постановлений Верховного Совета. Заведующий юридическим отделом Г. А. Василевич и его сотрудники (более двадцати человек) тесно взаимодействовали со всеми парламентскими комиссиями, которые создавались в условиях новой правовой системы суверенной Беларуси. Существенную помощь юридический отдел оказывал в работе комиссии по законодательству, которую возглавлял талантливый юрист Д. П. Булахов. Лично Г. А. Василевичем вносилось много важных предложений по юридическому обеспечению преобразований, происходивших в 1990–1994 годы в политической, экономической и социальной сферах. Это касалось подготовки и принятия Закона от 27 февраля 1991 года «Об основных принципах народовластия в Республике Беларусь», законов об особенностях приема в гражданство Беларуси военнослужащих, прибывших в республику из-за рубежа в связи с выводом войск, о переименовании БССР в Республику Беларусь, ратификации соглашения о создании СНГ и оговорке к нему, о субординации актов СССР и Республики Беларусь, о референдуме (народном голосовании) и др.

В период с 1990 по 1994 год совместно с иными специалистами Григорий Алексеевич подготовил пятнадцать законов о внесении изменений и дополнений в Конституцию 1978 года. Законами, принятыми в этот период Верховным Советом, были предусмотрены конституционное закрепление частной собственности граждан, многопартийность, разделение властей и др.

Г. А. Василевич являлся активным участником подготовки проекта Конституции 1994 года: с июля 1990 года по март 1994 года являлся членом Конституционной комиссии, заместителем руководителя Рабочей группы по подготовке проекта Конституции (группу возглавлял заместитель Председателя Верховного Совета Республики Беларусь В. И. Шолодонов). С учетом задаваемых Верховным Советом и Конституционной комиссией концепций для работы Г. А. Василевичем совместно с иными членами рабочей группы было подготовлено более десяти вариантов текста Конституции. В составе рабочей группы трудились такие известные юристы и депутаты, как В. А. Боровцов, В. Ф. Голубев, Е. Н. Глушкевич, В. А. Кучинский, М. Ф. Чудаков и др. Григорий Алексеевич активно взаимодействовал с депутатским объединением «Беларусь» в Верховном Совете 12-го созыва (1990–1995), которое возглавлял депутат Г. И. Козлов. Единично подготовил проект закона о порядке вступления в силу Конституции от 15 марта 1994 года.

Президиум Верховного Совета Республики Беларусь высоко оценил профессиональную деятельность Г. А. Василевича в белорусском парламенте, присвоив ему 13 июля 1994 года почетное звание «Заслуженный юрист Республики Беларусь». В апреле 1994 года Г. А. Василевич был избран депутатами Верховного Совета в состав Конституционного Суда, набрав наибольшее число голосов среди кандидатов.

С апреля 1994 года по январь 1997 года Г. А. Василевич являлся судьей Конституционного Суда Республики Беларусь. Хорошо зная текст Конституции, работе над которым посвятил более трех лет, отстаивал верховенство ее принципов и норм и вынужден был прибегать к изложению своей позиции в особых мнениях. Это, например, касалось ошибочной, по его мнению, позиции Конституционного Суда относительно «правомерности» бездействия близких родственников предполагаемого преступника, готовящего акт терроризма, угрожающего жизни и здоровью людей, и др.

С января 1997 года по февраль 2008 года Григорий Алексеевич являлся Председателем Конституционного Суда Республики Беларусь. В этот период был принят ряд важных актов Конституционного Суда, направленных на совершенствование законодательства и приведение его в соответствие с конституционными принципами и нормами. Благодаря его решениям в законодательстве предусмотрено право граждан на указание в паспорте национальной принадлежности; обязательность опубликования нормативных актов, касающихся прав и свобод граждан; адми-

нистративная ответственность за проявление неуважения к государственным языкам, в частности, к белорусскому языку; об исключении административной ответственности должностных лиц за прием граждан на работу без прописки в данном населенном пункте; о необходимости реализации в текущем законодательстве конституционного права граждан на альтернативную службу; о неконституционности норм, предусматривавших проставление в паспорте разрешительной отметки для выезда за рубеж; об обязательности пересмотра приговоров по уголовным делам при изменении санкций в сторону снижения ответственности; о возмещении морального вреда гражданам, потерпевшим от преступлений; о предоставлении гражданам права на обжалование в суд постановлений о прекращении уголовных дел на стадии досудебного производства; о реализации права граждан на обжалование в суд административного задержания, личного дозора, досмотра вещей, изъятия вещей и документов; об обеспечении не только обвиняемым, но и подозреваемым, в отношении которых избрана мера пресечения в виде заключения под стражу, права пользоваться в любой момент юридической помощью адвоката в условиях, не позволяющих должностному лицу правоохранительных органов слышать общение с адвокатом; об обеспечении юридической помощи осужденным, отбывающим наказание в местах лишения свободы, и др.

После работы в течение 11 лет в качестве Председателя Конституционного Суда Г. А. Василевич в январе 2008 года ушел в отставку. С февраля 2008 года по сентябрь 2011 года являлся Генеральным прокурором Республики Беларусь. В этот период система органов прокуратуры во взаимодействии с иными правоохранительными и другими государственными органами добилась существенного снижения преступности, укрепления законности по другим направлениям деятельности. За этот период количество убийств, тяжких телесных повреждений, разбоев, грабежей уменьшилось на 45–50 %. Выросли раскрываемость преступлений, возмещение ущерба от преступлений; возмещение расходов по содержанию детей, находящихся на государственном обеспечении; существенно (на 25 %) снизилось общее количество преступлений, совершенных несовершеннолетними, а также рецидивной преступности. В целях обеспечения принципа соразмерности юридической ответственности совершенному деянию Г. А. Василевич инициировал и обосновал необходимость принятия Концепции совершенствования системы уголовной ответственности и порядка их исполнения. Такая Концепция была утверждена Главой государства Указом от 23.12.2010 г. № 672 «Об утверждении Концепции совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения» и рассчитана на пять лет. Она способствовала оптимизации уголовной ответственности.

В период нахождения на государственной службе Григорий Алексеевич занимался преподавательской и научной деятельностью. Его педагогический стаж составляет около 30 лет. В 1994 году Г. А. Василевичу присуждена ученая степень доктора юридических наук. Докторскую диссертацию защищал по специальности 12.00.02 (конституционное право; финансовое право; административное право). В 1998 году ему присвоено звание профессора.

С сентября 2011 г. по настоящее время Григорий Алексеевич работает заведующим кафедрой конституционного права юридического факультета Белорусского государственного университета. Им персонально, а также совместно с сотрудниками кафедры подготовлены учебники и учебные пособия для студентов высших и средних специальных учебных заведений, магистрантов. Так, в 2003 году Г. А. Василевичем издан учебник по конституционному праву Республики Беларусь тиражом пять тысяч экземпляров. В последующем он неоднократно переиздавался. Совместно с другими коллегами подготовлены и изданы учебники по административному праву, трудовому праву, уголовному праву, основам права. Более десяти раз переиздавалось рассчитанное на школьников пособие «Я грамадзянін Рэспублікі Беларусь». С его участием изданы первые в республике учебные пособия по информационному праву, административно-деликтному праву и др.

Г. А. Василевич является государственным советником юстиции 1-го класса. Имеет высший квалификационный класс судьи. Лауреат присваиваемой в БГУ премии имени В. И. Пичеты. За вклад в укрепление конституционной законности в 2005 году награжден Президентом Республики Казахстан юбилейной медалью, посвященной 10-летию принятия Конституции Казахстана. Имеет ряд ведомственных наград, в том числе Генеральной прокуратуры и других государственных органов. Григорий Алексеевич – почетный профессор Института законодательства и срав-

нительного правоведения при Правительстве Российской Федерации (2016 г.). За подготовку кафедрой конституционного права юридического факультета Белорусского государственного университета для Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина шести кандидатов юридических наук (из них лично Г. А. Василевичем подготовлено четыре кандидата наук), активное участие в научных мероприятиях ему присвоено звание «Почетный доктор Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина».

Григорий Алексеевич внес заметный вклад в развитие юридической науки. Круг его научных интересов в основном касается конституционного права, современной истории государства и права. Имеются публикации по трудовому, уголовному, административному, информационному праву. Первые его научные публикации появились в 1982 году в двух авторитетных изданиях – «Весці Акадэміі навук БССР. Серыя грамадскіх навук» и «Вестник Белорусского государственного университета имени В. И. Ленина. Серия 3: История, философия, научный коммунизм, экономика, право». Среди его персональных фундаментальных трудов можно назвать монографию «Белорусское государство на рубеже веков», «Источники белорусского права», «Конституция. Человек. Государство», «Контрольная функция Парламента и местных Советов депутатов Республики Беларусь», «В поиске правовых решений», «Правонарушения. Закон. Ответственность», «1991 год: хроника пикирующей страны», «Некоторые аспекты применения уголовного и уголовно-процессуального законодательства. Идеи, предложения, критический взгляд» и др. Под его редакцией и в составе многочисленного коллектива неоднократно издавались научные комментарии к Трудовому кодексу Республики Беларусь. В 2017 году издан первый в Беларуси научно-практический комментарий к Кодексу Республики Беларусь об административных правонарушениях. Особое внимание им уделено проблемам осуществления судебного конституционного контроля в Республике Беларусь, взаимодействию Конституционного Суда с органами прокуратуры и адвокатуры.

Важно отметить, что Г. А. Василевич нацелен не только на развитие теоретических знаний, но и их воплощение в законодательстве и на практике. Многие высказанные в публикациях, на научно-практических конференциях, в рабочем порядке идеи и предложения Г. А. Василевича реализованы в законодательстве.

За 37 лет научной деятельности Г. А. Василевич издал лично и в соавторстве 125 книг и монографий, несколько десятков учебников и учебных пособий, более тысячи научных статей. Общее, что объединяет его научные публикации, – это стремление обеспечить развитие белорусского государства как правового и демократического, в котором наиболее полно обеспечиваются права и свободы граждан, а также надлежащим образом ими исполняются обязанности. Такая научная плодотворность в значительной степени объясняется полученным опытом интенсивной работы в белорусском Парламенте в один из самых сложных периодов белорусской истории.

Под научным руководством Григория Алексеевича 24 аспирантам и соискателям присуждена ученая степень кандидата юридических наук, а также он являлся научным консультантом у четырех докторов юридических наук.

Г. А. Василевич входит в состав редакционных коллегий ряда белорусских и российских изданий, является членом научно-консультационных советов ряда белорусских органов – Совета Республики Национального собрания, Генеральной прокуратуры, Министерства иностранных дел Республики Беларусь.

Работы Г. А. Василевича опубликованы в Армении, Болгарии, Германии, Италии, Польше, России, Украине, Франции. В Нидерландах трижды переиздавалась на английском языке его книга «Конституционное право Беларуси».

Григорий Алексеевич активно занимается общественной работой, выступает в средствах массовой информации, трудовых и учебных коллективах.

*С. А. Балашенко, доктор юридических наук, профессор, декан юридического факультета Белорусского государственного университета,  
Д. Г. Василевич, кандидат юридических наук, доцент,  
Г. И. Козлов, депутат Верховного Совета Республики Беларусь 12-го созыва,  
исполнительный координатор депутатского объединения «Беларусь»  
в Верховном Совете Республики Беларусь*